

1 Января 1909 г.

# Калужскій Церковно-Общественный Вѣстникъ

3-й годъ  
изданія.

Выходитъ 3 раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на мѣсяцъ 50 коп.

Отдѣльные №№ по 15 коп.

Адресъ редакціи. Золотаревская улица, квартира прот. Каедрал. Собора.

Доставленные въ редакцію рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, неудобныя для печати хранятся въ редакціи до 3-хъ мѣс., а затѣмъ уничтожаются.

№ 1.

## Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастырь!

Въ 1 день сего Января мною было принесено ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ вѣрнополданническое поздравленіе съ Новымъ Годомъ.

Въ отвѣтъ на это я получилъ 2 сего Января ВСЕМИЛОСТИВѢЙШУЮ телеграмму слѣдующаго содержанія: „Искренно благодарю Васъ, Епископа Веніамина, духовенство, дворянство, служащихъ вѣдомствъ и учрежденій Калужской губерніи за молитвы и поздравленія. НИКОЛАЙ“.

Объ этомъ считаю долгомъ увѣдомить Ваше Преосвященство.

Испрашивая себѣ Ваше Архипастырское благословеніе, съ совершеннымъ почтеніемъ и истинной преданностью имѣю честь быть

Вашего Преосвященства  
покорный слуга  
А. Офросимовъ.

## Новый годъ и думы.

Ужасъ, сплошной ужасъ охватываетъ все существо человѣка, когда его сознаніе останавливается на той мысли, что съ каждой минутой жизни остается все меньше и меньше, и что каждый изъ насъ приближается къ чему-то огромному и по существу дѣла намъ мало понятному. По слову

поэта: „и вѣрѣ могила темна.“ И когда сосредоточенно думаешь о близости смерти, то начинаешь чувствовать, что ты какъ бы идешь къ мрачной, страшной безднѣ и что почва колеблется и ускользаетъ изъ—подъ твоихъ ногъ. Какъ-то неволью приходится на умъ восточная парабола, гдѣ говорится, какъ человѣкъ виситъ надъ бездною, ухватившись руками за слабый кустъ, который подрываютъ двѣ мыши—бѣлая и черная. Смыслъ этой параболы ясенъ—каждый день, каждая ночь ведутъ насъ по дорогѣ къ гробу и этотъ путь становится все меньше и меньше. Каждый же новый годъ говоритъ намъ, что нашего земного бытія остается меньше уже на величину сравнительно крупную. Вѣдь, жизни человѣку, „аще въ силахъ“, дается 80 лѣтъ. Обычный же періодъ жизни въ большинствѣ случаевъ не превышаетъ и половины столѣтія. А жизнь интеллигентнаго человѣка за послѣднее время ограничивается даже тридцатью годами. И чѣмъ больше встрѣчено и проведено „новыхъ годовъ“, тѣмъ большія права пріобрѣтаетъ надъ душой мыслящаго человѣка пессимизмъ, каждый новый годъ способенъ вливать въ нашу душу свою дозу горечи и яда, это его неотъемлемая привилегія... Каждый новый годъ вызываетъ у безпристрастнаго зрителя жизни печальныя думы о томъ, какъ все земное вмѣстѣ съ нами запечатлѣно характеромъ тлѣнности, какъ мало въ этомъ мірѣ дѣйствительно цѣннаго и какъ много вездѣ и во всемъ мишюры, сусальнаго золота. Подводя итоги прожитому, человѣкъ видитъ, какъ дорого достаются ничтожныя блага міра сего и какъ мучительна и часто совершенно напрасна погоня за

этими благами. И если человекъ размышляетъ въ этомъ направленіи, то неизбѣжно приходится къ тому заключенію—сколько бы мы ни приобрѣтали въ этомъ мірѣ, не въ далекомъ будущемъ со всѣмъ должны разстаться навсегда. При размышленіи объ ожидающей насъ вѣчности краски этого міра тускнѣютъ; матеріальное счастье—сытость въ широкомъ смыслѣ слова, начинается, какъ обычно выражаются, претить нашей душѣ. Чисто земная сладость съ теченіемъ времени все чаще и чаще начинаетъ давать горькій осадокъ въ душѣи то, что въ юные годы казалось интереснымъ, много привлекательнымъ,—въ болѣе поздній возрастъ представляется ничтожнымъ, лишь внѣшне красивымъ. Жизнь постепенно обнажаетъ истинную сущность земныхъ утѣхъ; болѣе развитое сознание срываетъ со всего оболочки и духовному взору просвѣтленнаго житейскимъ опытомъ человекъ представляется гнилью, ветшью то, что легкомысленнаго юношу тянетъ къ себѣ, обѣщая полное счастье. Можно сказать, что съ каждымъ новымъ годомъ въ душѣ человекъ, привыкшаго все взвѣшивать, тщательно анализировать, образуется новое пустое мѣсто. Холодно, жутко становится жить. . . Чѣмъ же заполнить душевную пустоту, откуда почерпнуть бодрость и радость духа? Къ чему прислониться? Быть можетъ, человекъ найдетъ успокоеніе души, забвеніе отъ гнетущихъ думъ въ мысляхъ о великихъ побѣдахъ научнаго знанія, которое обѣщаетъ разгадать всѣ тайны бытія и дать человечеству безпечальную жизнь? Быть можетъ, сознание культурнаго роста человечества способно дать человеку пріятное самочувствіе и смѣлость для добраго пествія по житейской дорогѣ? Нѣтъ и нѣтъ. Гдѣ мудрость Египта, что осталось отъ великолѣпныхъ цивилизацій Греціи и Рима? Отъ всѣхъ бывшихъ до христіанства культуръ мы имѣемъ жалкіе остатки, та же печальная участь ждетъ и всѣ послѣдующія завоеванія философской, научной и художественной мысли. Это во-первыхъ, во-вторыхъ,—ничто не ново подъ луной; во всѣхъ областяхъ человеческого творчества очень часто приходится видѣть круговоротъ, а послѣднее значительно обезцѣниваетъ продукты человеческого ума. Главнымъ же образомъ, всѣ сокровища человеческой культуры для отдѣльной единицы, личности должны по неизбѣжному закону прекратить свое существованіе. Смерть полагаетъ конецъ тѣмъ или инымъ отношеніямъ индивидуума ко всему земному. . . . Такъ зачѣмъ же тогда дана намъ жизнь, въ чемъ ея смыслъ? Наша жизнь по своей кратковременности и тщетѣ всѣхъ или

почти всѣхъ ея украсъ, благъ можетъ показаться совершенно ненужной, даже абсурдной. Таковой она и представляется тѣмъ, которые стараются исключить изъ жизни религіозный элементъ. И безъ послѣдняго жизнь поистинѣ можетъ показаться „пустою и глупою шуткой“. Лишь съ принятіемъ религіознаго идеала наше земное существованіе получаетъ высокой смыслъ, надлежащее значеніе. Религіозное сознание всѣхъ народовъ земного шара указываетъ въ Богѣ единственное и совершенное лѣкарство отъ пессимизма. Если земное поприще лишь ступень въ вѣчную и лучшую жизнь, какъ учить религія, то нечего отчаяваться, бояться жизненнаго зла. Оно не абсолютное начало, существуетъ временно. Нечего бояться и смерти. При религіозномъ непониманіи она даже желанна и является, по выраженію одного поэта, какъ „просинь неба изъ-за тучъ.“ Для религіозно-настроеннаго человекъ наступленіе „новаго года“ есть радостное событіе, ибо каждый новый годъ въ этомъ случаѣ есть приближеніе къ тому міру, гдѣ разгадка всего, что мучитъ насъ на землѣ и гдѣ мы можемъ безпрятственно совершенствоваться, наслаждаясь лицецрѣніемъ Бога. Въ наше время требуется особенно усердно напоминать о религіи людямъ, о томъ, что въ ней лишь можно найти покой страждущему сердцу. Въ русской землѣ чувствуется растерянность, послѣдніе годы были эпохой поруганныхъ и разбитыхъ идеаловъ у интеллигентнаго человекъ. Въ своемъ безпомощномъ состояніи нѣкоторые забываютъ небо и вѣчность; забываютъ вѣрный выходъ изъ печальнаго положенія—обратить свои взоры туда, гдѣ нѣтъ и не можетъ быть ни борьбы, ни мучительныхъ желаній, которымъ такъ часто не суждено осуществиться, ни горькихъ разочарованій. . . . Итакъ, для осмысленной, истинно человеческой и радостной жизни необходимъ духъ религіи. Съ отрицаніемъ религіи, религіознаго идеала жизнь человечества обречена на тоску, у людей будетъ неизбѣжно горькое сознание ненужности человеческого существованія и всѣхъ дѣлъ человекъ. Всмотримся безпристрастно въ прошедшую жизнь историческихъ народовъ и что же мы замѣтимъ? То, что все великое совершалось благодаря вліянію религіознаго духа, послѣдній вливалъ во все свою живоносную силу. Религія, незатраченная человеческими измышленіями, всегда являлась вдохновительницей ко всему прекрасному и доброму. Проникаясь религіознымъ духомъ, разумѣется духомъ христіанства, становишься новымъ человекъ;

все мрачное уходитъ, таетъ отъ благотворныхъ лучей религіознаго идеала. Пессимистическое настроеніе, какъ ночной призракъ, исчезаетъ отъ яркаго свѣта Христова ученія. Если мы хотимъ радостно и плодотворно работать и сознать себя не игрушкой судьбы, а строго опредѣленной единицей, никогда неисчезающей личностью, то необходимо отбросить тотъ соръ, который задавилъ въ насъ религіозное чувство. И когда наша душа очистится отъ того хлама, который за послѣднее время часто приподносился намъ подъ видомъ „истины“, здоровой пищи для духа, то свободный духъ тогда на крыльяхъ религіознаго чувства воспаритъ къ престолу Божества, близость къ Которому и есть наше счастье, наше высочайшее блаженство. Станемъ же руководиться въ своей жизни принципами истинной мудрости, евангельскими завѣтами; это необходимо для насъ. При этомъ условіи, каждый новый годъ будетъ для насъ новой ступеню въ поступательномъ движеніи къ совершенной жизни. И тогда мы будемъ пребывать въ постоянной радости, въ той радости, о которой говоритъ Спаситель: „возрадуется сердце ваше, и радости вашей никтоже возметъ отъ васъ“ (Іоан. 16, 22).

С. Хв.—въ.

### Воспоминанія сельскаго священника <sup>1)</sup>.

Цѣлыхъ четыре года я прожилъ іереемъ среди крестьянъ; тяжело въ концѣ концовъ стало мнѣ съ ними жить, и я въ концѣ восьмидесятыхъ годовъ перешелъ въ небольшой городишко, или нѣкое подобіе сего, надѣясь, что здѣсь поживется легче. Но тщетны оказались мои мечты и надежды: и здѣсь тоже протягиванье рукъ и также вообще низость съ тою только разницею, что внѣшняя обстановка въ домахъ прихожанъ почище, да встрѣчаютъ съ большею вѣжливостію. Если же говорить правду, то городское духовенство, особенно въ уѣздныхъ городишкахъ, еще ниже и хуже держитъ себя передъ прихожанами, чѣмъ сельское, особенно это замѣтно въ великіе праздники. Наступилъ напр., праздникъ Рождества Христова. Градское духовенство, до сихъ поръ ходящее по стогнамъ своего града пѣшкомъ, во чтобы то нистало нанимаетъ извозчиковъ и спѣшать другъ передъ другомъ въ нѣсколько часовъ прославить Христа во всѣхъ домахъ уѣздной знати, при этомъ непременно докладывается: „нельзя-ли прославить Христа такимъ то“. Впускаютъ, понятно, но сколько здѣсь униженія для самихъ себя и оскорбленія для другихъ своихъ прихожанъ, менѣе состоятельныхъ, которые на глазахъ обходятся, объѣзжаются. Сами батюшки такимъ, можно сказать, безнравственнымъ поступкомъ вносятъ смуту въ религіозную жизнь сво-

ихъ пасомыхъ: кому и чему они даютъ предпочтеніе? Богатенькому сравнительно „соврасику“ за его рублевку, можетъ быть, въ тоже время крайне унижая бѣдняка—прихожанина за то, что онъ бѣденъ и не могъ въ жизни своей зашибить лишняго, за чтобы его всѣ уважали, не исключая и духовнаго пастыря, у котораго на лица-то зрѣнія быть не должно. Это въ сущности тотъ же базаръ: и на базарѣ кулаки спѣшать закупить сначала тѣ предметы, которые получше, по-выгоднѣе, а потомъ уже неспѣша скупаютъ товарецъ попроче и пониже сортомъ. Кто какъ, а я смотрю на подобные спѣшные визиты православнаго духовенства во имя Христа въ нашихъ городишкахъ, пріобрѣтшихъ въ силу давности силу какъ бы закона, слишкомъ прискорбно и болю душой, какъ наше духовенство вездѣ поставлено крайне низко изъ-за несчастнаго рубля, копейки. По собственному опыту вижу, что въ городкахъ духовенство еще болѣе придавлено во всѣхъ рѣшительно отношеніяхъ, чѣмъ наше сельское: здѣсь всегда будь на сторожѣ и въ словѣ, и въ дѣлѣ—даже и тѣни обидной не покажи никому, иначе живо катануть на тебя клязу епарх. начальству, а ты тамъ сумѣй оправдаться.

Не смотря на такіа неприятныя условія жизни, въ которыя я былъ поставленъ на новомъ мѣстѣ своего служенія, гдѣ въ 24 часа, по выраженію самихъ же прихожанъ, могутъ изгнать пастыря вонъ и лишитъ всего, въ дѣятельности пастырской, слава Богу, не ослабѣвалъ и старался даже видимо превзойти своихъ сосѣдей, товарищей-пастырей. Въ концѣ восьмидесятыхъ и особенно въ началѣ девяностыхъ годовъ 19-го столѣтія, вышла, если такъ можно выразиться, мода, даже строгое приказаніе по начальству, вездѣ служить торжественныя вечера, съ краснымъ звономъ, вести внѣбогослужебныя собесѣдованія съ прихожанами о предметахъ вѣры и нравственности христіанской и открывать общества трезвости. Безприкословно исполняя волю начальства, а главное надѣясь получить отъ сего добрые плоды, я, еще полный силъ и энергіи пастырской, устроилъ немедленно все сіе у себя: началъ служить торжественныя вечера, открылъ бесѣды и общество трезвости, послѣднее въ видѣ опыта пока на одинъ годъ. И что же получилось за всѣ мои спѣшные труды и усердіе? По совѣсти іерейской говорю: ничего. На первыхъ порахъ, правда, кое-кто изъ женскаго пола ходилъ къ вечернямъ и слушалъ бесѣды, подписалось и въ общество трезвости по болѣе десятка мужчинъ, а потомъ совсѣмъ опустѣли и вечера, и бесѣды, трезвенники же совсѣмъ забыли про свои подписи и обѣты. Меня же самого за всѣ эти новшества сочли выскочкою, потому что, видите ли, во всѣхъ сосѣднихъ приходкахъ на нѣсколько верствъ ничего даже подобнаго не было. Нѣкоторые изъ собратій стали думать, что мною въ данномъ случаѣ руководили главнымъ образомъ гордость и честолюбіе,—желаніе выставить себя на видъ предъ начальствомъ, чтобы оно увидѣло мою яко бы пастырскую дѣятельность и отъ щедротъ сво-

<sup>1)</sup> Продолж. См. Церк.-Общ. Вѣстн. № 22, 1908.

ихъ поскорѣе украсило наградкою. Ничего подобнаго, конечно, у меня и на умѣ не было, но вѣдь русскій человѣкъ такъ уже и устроенъ, что онъ неудовлетворяется, если прочтетъ наружную сторону медали,—желаетъ прочесть, что написано и на обратной,—пустое, даже дѣтское, любопытство.

А эти церковно-приходскія школы, получившія, какъ извѣстно, свое бытіе съ 1884 года, въ которыхъ на первыхъ порахъ посадили учителями малограмотныхъ, а гдѣ и совсѣмъ безграмотныхъ штатныхъ о.о. діаконовъ, отнявъ на нихъ собственно у остальныхъ членовъ причта, ни въ чемъ неповинныхъ, довольно чувствительный кусокъ хлѣба? Причты обидѣли въ буквальномъ смыслѣ слова, а учителей настоящихъ не нашли, потому что о.о. діаконы штатные знали и теперь звають хорошо свои двѣ части, а школы для нихъ дѣло какъ бы не ихъ, почему всячески стараются отдѣлаться отъ нихъ всякими мѣрами и способами, нелишенными подчасъ и обмана. И пословица гласитъ хорошо: „невольникъ—не богомольникъ, слѣдовательно и неработникъ“. А сколько смуты привнесли эти о.о. діаконы въ жизнь причтовую и обще-приходскую? Гдѣ есть штатный діако́нъ, особенно хотя изрѣдка забѣгающій въ школу, тамъ батюшка крылья не распускай и ротъ не развѣвай, особенно если онъ не ведетъ хлѣба-соли съ о.о. діакономъ и не подастъ ему руки за-просто. Теперешніе штатные о.о. діаконы при ихъ въ общемъ безголосіи, при ихъ малограмотности и при полной, всѣмъ извѣстной, неспособности вести школу, классъ ненужный и негрѣшно-бы было совсѣмъ удалить ихъ изъ состава причта, особенно въ виду великой общей причтовой бѣдности. „Имѣяи уши слышати, да слышати“.—Эти вѣя богослужебныя соборствованія о предметахъ вѣры и нравственности христіанской, которыя отъ времени совсѣмъ опустѣли, эти общества трезвости, существующія лишь на бумагѣ, суть сѣти, которыми, по велѣнію свыше, намъ нужно было уловлять русскій правосл. народъ въ лоно православной Христовой церкви,—и что же? Сѣти порвались, а народъ пошелъ свободно по распутіямъ міра сего, и церкви Божія съ каждымъ годомъ и даже днемъ стали пустѣть и пустѣть. Въ иной сельской церкви, особенно въ лѣтнюю страдную пору, едва ли встрѣтишь десятокъ молящихся, и тѣ все подростки, а большіе гдѣ? На дѣлахъ, на работѣ, благо и законъ новый гражданскій въ воскресный праздничный день не возбраняетъ работать также свободно, какъ и въ понедѣльникъ, вторникъ, среду и проч. Не подумай, читатель, что я противъ церк.-приходскихъ школъ, бесѣдъ, обществъ трезвости и проч.,—по самому уже званію пастыря я долженъ, обязанъ стоять за нихъ, защищать ихъ; но душевно скорблю о томъ, что по видимому благія начинанія не принесли особенно видныхъ, такъ сказать, ощутительныхъ добрыхъ результатовъ. Въ комъ искать вину? Виногато, быть можетъ, и духовенство, дѣятельности котораго предоставлены были всѣ сіи благія начинанія, потому что не совсѣмъ умѣло и энергично

взялось за нихъ, но болѣе виновенъ самъ русскій народъ, на пользу котораго „измышлены“ были означенныя начинанія. Говорятъ, что душа русскаго человѣка, особенно крестьянина, по природѣ православная христіанка, но я думаю, быть можетъ, и жестоко ошибаюсь, что если по внѣшности судить—да, но въ глубинѣ этой души еще много и даже очень много живетъ языческаго: суевѣренъ нашъ простой народъ до крайности, далѣе—кто любить поѣсть до отвала, напиться до безумія, веселиться не въ мѣру? Нашъ русскій народъ, который въ послѣднемъ случаѣ не далеко ушелъ отъ своего предка—Владимира, который, будучи язычникомъ, не въ мѣру пилъ и веселился.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

### Проектъ наказа для епархіальнаго Съѣзда духовенства.

Никто, конечно, не будетъ отрицать того, что всякое дѣло бываетъ благоуспѣшнымъ и продуктивнымъ только при стройномъ и систематическомъ его исполненіи, почему, для достиженія лучшихъ результатовъ при обсужденіи дѣлъ, подлежащихъ епархіальному Съѣзду духовенства, я предлагалъ бы реорганизовать съ формальной стороны все дѣлопроизводство на Съѣздахъ этого рода въ слѣдующемъ порядкѣ.

1) Собравшіеся депутаты чрезъ записки избирають изъ среды своей трехъ кандидатовъ; изъ нихъ, получившій закрытою баллотировкою большинство шаровъ, первый считается предсѣдателемъ Съѣзда, второй его товарищемъ, самостоятельнымъ, замѣстителемъ его, а третій секретаремъ Съѣзда. Избранные утверждаются въ своемъ званіи епархіальнымъ Архіереемъ.

Прим. а) при равенствѣ шаровъ дѣло рѣшается жребіемъ.

Прим. б) по соглашенію между собою предсѣдатель и его товарищъ участвуютъ въ засѣданіяхъ Съѣзда вмѣстѣ, съ административнымъ характеромъ, т. е. товарищъ предсѣдателя является только его помощникомъ; или кто либо одинъ изъ нихъ, какъ самостоятельная единица. Вызывается это необходимостью свободнаго времени для предсѣдательствующаго по ознакомленію съ предметами предстоящаго засѣданія.

2) Дѣлопроизводители, числомъ два, избираются на каждое засѣданіе по словесному предложенію о томъ изъ числа желающихъ; могутъ быть на все время Съѣзда одни и тѣ же лица, по ихъ желанію.

Прим. в) на будущее время одинъ изъ дѣлопроизводителей долженъ быть знающимъ стенографію; для чего съ нынѣшняго года отпустить потребную сумму изъ средствъ епархіи.

3) Секретарь Съѣзда, по соглашенію съ предсѣдателемъ и его товарищемъ, составляетъ реестръ дѣлъ подлежащихъ обсужденію каждаго слѣдующаго засѣданія, редактируетъ постановленіе такового и за подписью своею вывѣшиваетъ объявленіе на видномъ мѣстѣ (около входныхъ дверей залы) о предметѣ предстоящаго

засѣданія, съ оповѣщеніемъ—закрытое такое будетъ, или открытое и кто будетъ предсѣдателемъ онаго, съ какого и по какое время.

Прим. 2) секретарь Съѣзда можетъ себя назначить замѣстителемъ одного изъ дѣлопроизводителей, но редактируетъ непременно самъ постановленія этого Съѣзда. Замѣщающій дѣлопроизводитель приглашаетъ вмѣсто себя желаемое ему лицо.

4) Каждый вопросъ сдается на предварительное обсужденіе комиссіи и только послѣ этого обсуждения разсматривается Съѣздомъ въ полномъ составѣ о.о. депутатовъ.

5) Для предварительнаго обсужденія подлежащихъ вопросовъ Съѣздомъ избирается семь комиссій: 1) по свѣчному заводу, 2) по духовной семинаріи, 3) по епарх. женскому училищу, 4) по назначенію казеннаго жалованья, 5) по назначенію пособій изъ епархіальныхъ суммъ—ученикамъ и сиротствующимъ чрезъ выработку опредѣленной нормы, 6) по учетному комитету и составленію годовой смѣты и 7) по дѣламъ мелочнымъ, не входящимъ въ кругъ вѣдѣнія вышеозначенныхъ комиссій.

6) Въ каждую комиссію входитъ одинаковое число депутатовъ, изъ которыхъ одна половина по своему желанію, другая избирается Съѣздомъ открытою баллотировкою; административныя лица Съѣзда не идутъ въ счетъ, а потому и не баллотированы: они стоятъ внѣ всякихъ комиссій. Записавшіеся и зачисленные въ комиссію, если хотятъ, закрытою баллотировкою выбираютъ предсѣдателя и дѣлопроизводителя оной, первый сносится съ кѣмъ предстоитъ надобность по дѣламъ подвѣдомственной ему комиссіи.

7) Каждая комиссія беретъ у секретаря Съѣзда всѣ нужныя ей дѣла и по нимъ приготовляетъ проектъ рѣшенія ихъ, непременно представляя точно мотивированныя данныя для того; дѣла рѣшаются большинствомъ голосовъ.

8) Если въ комиссіи не было единогласнаго рѣшенія, то допускается здѣсь же мнѣніе и меньшинства, но непременно записанное и мотивированное.

Прим. 3) мѣста для занятій комиссій избираются по общему соглашенію о томъ между ними. Записавшіеся добровольно члены комиссій могутъ мѣняться между собою, т. е. переходить изъ одной комиссіи въ другую, заявивъ о томъ предсѣдателю,—каждый своей комиссіи.

9) Для занятій комиссій назначается Съѣздомъ особое время, причѣмъ на этотъ срокъ пленарныя собранія о.о. депутатовъ прекращаются.

10) Новые вопросы принимаются къ разсмотрѣнію, когда исходятъ отъ цѣлой группы, или вносятся чрезъ письменное заявленіе за подписью не менѣе трехъ депутатовъ.

11) Каждый изъ депутатовъ въ пленарномъ засѣданіи можетъ говорить отъ 5—10 минутъ; слѣдить за

этимъ предсѣдательствующій Съѣзда, отъ него же устанавливается и очередь говорящихъ.

Священникъ *Изумрудскій*.

### Проектъ программы для предстоящаго епархіальнаго пастырскаго собранія.

1) Реорганизация современнаго социальнаго положенія духовенства: а) нравственное и юридическое (церковно приходскія совѣты, пастырскія собранія, вопросъ о второбрачій духовенства); б) матеріальное (казенное жалованье и существующій способъ обезпеченія); в) административное (выборное начало).

2) Желательный типъ—средней школы (вопросъ о духовно-учебныхъ заведеніяхъ, ихъ педагогической постановкѣ и педагогической обстановкѣ) и начальной—народной школы (въ виду всеобщаго обученія).

3) Отношеніе духовенства къ предстоящему земскому и волостному самоуправленію (пассивное и активное участіе въ немъ; формальное положеніе участвующихъ въ немъ лицъ изъ среды духовенства).

4) Отношеніе духовенства къ земельному вопросу по закону 9 ноября.

5) Борьба съ социализмомъ и средство противъ него (необходимость социальной апологетики, а не узко-традиціоннаго миссіонерства).

6) Борьба съ пьянствомъ народнымъ и мѣры противъ него, частныя и общественныя.

Временемъ епархіальнаго пастырскаго собранія слѣдуетъ назначить 20-е января, вечеръ; утромъ же сего числа о.о. депутаты и другіе изъ прибывшихъ, объединившись между собою, избираютъ предсѣдателя пастырскаго собранія, двухъ дѣлопроизводителей (открытымъ голосованіемъ) и обсуждаютъ предложенные проекты программы для этого собранія, что и заканчиваютъ общепринятой программой, подписанной предсѣдателемъ и тремя изъ числа прибывшихъ по порученію всѣхъ собравшихся. Пастырское собраніе должно быть открытымъ для всѣхъ членовъ причта епархіи, для всѣхъ начальствующихъ и учащихся духовно-учебныхъ заведеній, равно и для свѣтскихъ лицъ, интересующихся религіозно-нравственнымъ элементомъ жизни. Всѣ участвующіе на пастырскомъ собраніи пользуются одинаковымъ, полнымъ, правомъ голоса. Всѣ усилія нужно употребить на то, чтобы сдѣлать пастырскія собранія представительнымъ органомъ епархіальнаго духовенства, ибо это единственное средство, когда духовенство, объединившись на нихъ между собою и съ мірянами, реально станетъ свѣтомъ міра и солью земли. Епархіальный же Съѣздъ долженъ явиться его филиальнымъ отдѣленіемъ, какъ состоящій только изъ особо—избранныхъ лицъ и съ спеціальною пѣлюю, а потому по количеству депутатовъ онъ долженъ быть крайне ограниченнымъ и дѣйствовать по особо-выработанной программѣ на благотворительныхъ Съѣздахъ, объединенной чрезъ постоянно-дѣйствующій комитетъ, составъ кото-

раго назначается Съездомъ духовенства епархіи, т. е. чрезъ тотъ-же комитетъ по пастырскимъ собраніямъ.  
Священникъ *В. Изумрудскій.*

### Къ празднованію юбилея священника села Сажина о. Василія Смирнова.

28 января 1908 г. въ Сажинскомъ Троицкомъ храмѣ было отпраздновано юбилейное торжество въ честь мѣстнаго священника о. Василія Семеновича Смирнова. Старѣйшій между отцами благочинія, видный по своей долготѣлней дѣятельности въ благочинническомъ и училищномъ совѣтахъ, о. Василій свою приходскую пастырскую службу окончилъ мужественно и блестяще, съ почетомъ, выраженнымъ ему, какъ отцами сослуживцами, такъ и своими прихожанами. Картина вышеуказаннаго юбилейнаго торжества вполне соответствовала достоинству ея виновника. Цѣлесообразный порядокъ чествованія священнаго лица соединялся съ торжествомъ устроенной по этому случаю церковной службы. Все было въ этомъ торжествѣ, какъ говорится, къ мѣсту и непосредственно вытекало одно изъ другого. Не видно было той непонятности, шероховатости, что такъ часто бываетъ въ подобныхъ случаяхъ. Для пишущаго эти строки такое среди сельскаго духовенства явленіе казалось не только новымъ, но очень привлекательнымъ и хорошимъ. Поэтому, пусть извинитъ читатель, если, оставивъ своего юбиляра, отвлечемся въ сторону.

Вообще въ духовномъ быту больше чествуются люди этого сословія „именитые“,—отцы протоіереи, отцы благочинные. Для нихъ и сроки юбилея положены одно или два десятилѣтія. Сельскіе же пастыри въ своей службѣ по большей части бываютъ забыты. Три, четыре и болѣе десятилѣтія иной пастырь прослужитъ и незамѣтно сойдетъ въ хладную могилу, не видя здѣсь, на землѣ, какого-либо поощренія отъ своего начальства, не услышавъ пріятнаго, теплаго слова отъ своихъ сослуживцевъ. А между тѣмъ, какъ иногда бываетъ нужно и ободряюще—здорово дѣйствуетъ на душу многолѣтняго труженика слово справедливой оцѣнки его труда, товарищеское отъ другихъ сочувствіе.

Оказывая, такимъ образомъ, духовную поддержку юбиляру, устраиваніе общихъ чествованій священнымъ лицамъ благотворное можетъ имѣть вліяніе и вообще на духовенство, какъ отдѣльное среди прочихъ сословій. Последнее, не смотря на него сдѣланный натискъ новыми требованіями времени, мало что предприняло, чтобы общими силами возможно безопаснѣй выйти изъ своего тяжелаго положенія, оправдать и защитить свое существованіе. Но эта инертность сословія духовнаго вообще не успокаиваетъ лицъ отдѣльных, къ нему принадлежащихъ. Многіе изъ нихъ сильно смущаются къ нимъ обращеннымъ упрекомъ времени и не въ силахъ справиться бываютъ съ тѣмъ тяжелымъ камнемъ, который дерзко и смѣло въ духовенство брошенъ былъ революціонными партіями въ ихъ борьбѣ за полити-

ческую свободу. Могутъ среди духовенства найтись даже лица такіа, которыя, попавъ въ водоворотъ разнообразныхъ теченій текущаго времени, себя выбили изъ колеи духовнаго правильнаго развитія и справиться единолично не могутъ съ своимъ разладомъ. Въ такомъ случаѣ многимъ на помощь и можетъ притти коллективный умъ отцовъ, которые въ откровенной и товарищеской бесѣдѣ между собою (на юбилейныхъ торжествахъ) болѣе свободно, чѣмъ на официальныхъ своихъ собраніяхъ, обмѣниваться могутъ мыслями по многимъ злободневнымъ, касающимся своего сословія, вопросамъ и при общемъ обсужденіи ихъ приходятъ къ правильнымъ выводамъ. И это у отцовъ разовѣетъ не только интересъ кастовый и общественный, но и можетъ сообщить имъ ту реальную сплоченность, которая такъ необходима для устроенія жизни духовенства болѣе лучшимъ образомъ.

Организуя духовенство, юбилейныя торжества могутъ еще сближать его съ приходомъ и въ глазахъ послѣдняго усиливать его авторитетъ. Прихожане, наблюдающіе, какъ чествуется ихъ батюшка, переходятъ, естественно, къ мысли о высокомъ достоинствѣ служенія пастырскаго вообще и о почтеніи своего пастыря въ частности. А насколько обстоятельство это важно теперь, когда между пастыремъ и приходомъ отношенія сильно ненормальны, должно быть извѣстно для каждаго.

Но возвратимся къ памятнаму 28 января. Еще наканунѣ этого дня, въ Троицкомъ Сажинскомъ храмѣ приходскимъ священникомъ о. Дагестанскимъ совершено было всенощное бдѣніе. На литію и величаніе выходили о. Василій Смирновъ, о. Соколовъ, о. Вышеславцевъ, о. Титовъ и другіе іереи, которые успѣли пріѣхать въ Сажино для чествованія своего сослуживца. Церковная служба шла медлительно и торжественно при сильномъ освѣщеніи храма и при мелодическомъ, хорошемъ пѣніи хора крестьянъ.

Но вотъ канунъ смѣнилъ самый праздникъ. Въ 7<sup>1/2</sup> час. утра раздался призывный благовѣстъ церковнаго колокола къ обѣднѣ, и со всѣхъ сторонъ поплелись на своихъ лошадяхъ въ Сажино прихожане, чтобы посмотреть юбилейное торжество своего бывшаго пастыря. Немного потребовалось времени, какъ деревенскіе подводы веревкой успѣли обтянуть всю церковную ограду и занять значительное мѣсто на площади. Было тихое, слегка морозливое зимнее утро. Мужички, пользуясь погодой, не сразу шли въ церковь, но, собравшись вмѣстѣ, между собою толковали и по ихъ любопытствующимъ взглядамъ было видно, что говорили они объ юбилеѣ. Не успѣлъ окончиться церковный звонъ, какъ отцы длинной вереницей вошли въ церковь, и началась божественная литургія. Служилъ литургію самъ о. Василій Смирновъ соборнѣ съ о. благочиннымъ Михаиломъ Васильевичемъ Полянскимъ и другими іереями, при участіи пяти діаконовъ. Сама по себѣ торжественная служба усугублялась еще мелодическимъ

пѣніемъ хора крестьянъ, которые къ этому случаю постарались разучить и поставить на литургіи всѣ пѣснопѣнія нотныя. Во время „запричастнаго“ пропѣтъ былъ концертъ—„Буди милость Твоя, Господи, на насъ“, послѣ чего о. Дагестанскимъ произнесена была проповѣдь на тему дня. Послѣ словъ „Буди имя Господне“ о. благочиннымъ Михаиломъ Васильевичемъ Полянскимъ было сказано съ амвона народу краткое слово. Упомянувъ въ послѣднемъ о трудности служенія вообще пастыря, о. благочинный, главнымъ образомъ, коснулся тѣхъ трудовъ по благоустроению приходскаго храма и трудовъ въ благочинническомъ и училищномъ совѣтахъ, которыхъ пришлось много нести о. Василию. Затѣмъ о. Іосифъ Ставровскій при поднесеніи о. Василию иконы Спасителя прочиталъ слѣдующій адресъ:

*„Ваше Высокоблагословеніе, Глубокоуважаемый нашъ о. Василій Семеновичъ!*

Духовенство нашего округа, узнавши о томъ, что вы рѣшились оставить службу въ нашемъ округѣ, дружно откликнулось на возникшую у нѣкоторыхъ іереевъ мысль почтить васъ за ваше долготѣнее, многотрудное и полезное служеніе поднесеніемъ вамъ адреса и св. иконы. Сердечно радуясь тому, что мысль инициаторовъ этого дѣла не встрѣтила препятствія къ своему осуществленію со стороны епархіальнаго начальства, мы въ настоящій день считаемъ своимъ долгомъ засвидѣтельствовать вамъ чувства искренней братской любви и глубокаго уваженія, какъ старѣйшему собрату и сослужителю среди іереевъ округа, давнишнему духовнику и члену благочинническаго совѣта. Какъ священникъ и какъ должностное лицо среди другихъ іереевъ вы неизмѣнно были образцомъ ревности, точности и корректности въ исполненіи всѣхъ лежащихъ на васъ обязанностей.

Вы постоянно были отзывчивы на всякое благое начинаніе, каковыя предпринимались духовенствомъ. Примите же отъ насъ, достопочтеннѣйшій о. Василій Семеновичъ, сію св. икону, не какъ знакъ лести и не какъ простой долгъ вѣжливости, а какъ залогъ нашей искренней къ вамъ любви, въ основу которой положены св. слова Пастыреначальника Господа нашего Иисуса Христа, начертанныя на сей св. иконѣ. Да сохранить васъ Господь на многія лѣта и да не порвутся, но пусть окрѣпнутъ еще болѣе узы любви и уваженія, связывавшія насъ съ вами до сего торжественнаго дня!“

За отцемъ Ставровскимъ ученикъ Сажинской церковно-приходской школы Петръ Мосеенковъ изъ толпы своихъ товарищей, школьниковъ, обратясь къ о. Василию Смирнову, громко и смѣло произнесъ:

*„Глубокоуваж. и дорогой нашъ батюшка о. Василій!*

Мы очень рады, что это торжество случилось въ наше время.

Мы очень рады, что на нашу долю выпало такое счастье, счастье высказать вамъ нашу искреннюю благодарность.

Благодаримъ васъ, дорогой нашъ батюшка, за труды и хлопоты по устройству школы, въ которой мы теперь получаемъ всѣ удобства; благодаримъ васъ, какъ любимаго нашего отца и законоучителя и отъ души желаемъ вамъ здравія и долгоденствія на многія лѣта“.

И этотъ пріятно-звонящій дѣтскій голосъ въ храмѣ послѣ рѣчей почтенныхъ отцовъ не только не вносилъ никакой дисгармоніи въ вышеуказанное юбилейное торжество, но, наоборотъ, сообщалъ ему живость и естественность.

Послѣ ученика на прочитанный адресъ о. Василій Семеновичъ, взойдя на амвонъ, отвѣтилъ слѣдующими словами:

*„Достопочтеннѣйшіе и возлюбленные о Христѣ, отцы и братія!*

Отъ всей души и всего сердца приношу вамъ искреннюю мою благодарность за то, что вы прибытіемъ своимъ устроили ради меня свѣтлое торжество, приняли участіе въ богослуженіи вмѣстѣ со мною, почтили меня душевными привѣтствіями и благожеланіями и даже поднесли мнѣ адресъ и въ особенности дорогой даръ—святую икону, которая всегда будетъ служить мнѣ утѣшительнымъ свидѣтельствомъ добраго расположенія Вашего ко мнѣ. Молю и буду молить Господа, чтобы Онъ, богатый въ щедротахъ и неизрѣченный въ милости, воздалъ вамъ по правдѣ Своей и по чистотѣ добрыхъ дѣлъ и предпріятій вашихъ; да благословитъ Онъ васъ всѣми дарами благодати Своей—здравіемъ, долгоденствіемъ, мирною и счастливою жизнію, да помянетъ всяку жертву вашу и исполнитъ во благихъ желанія ваша.

Не сомнѣваясь въ искренности оказанной мнѣ чести, но вполне сознавая и глубоко чувствуя ваше вниманіе и усердіе, я принимаю поднесенный мнѣ вами даръ, не какъ награду за труды мои, ибо сверхъ домашняго, сверхъ исполненія своихъ пастырскихъ обязанностей, я ничего не сдѣлалъ особеннаго, чѣмъ бы могъ заслужить столь неожиданно для меня вниманіе и почеть. А если я исполнилъ только то, что долженъ былъ исполнить, то какая моя заслуга? „Аще сотворите вся повелѣнная вамъ“, сказалъ Господь, „глаголите, яко раби неключими есмь“ (Лук. 17, 10), т. е. рабы ничего не стоющіе, потому что сдѣлали то, что должны были сдѣлать. Да и все, что было сдѣлано мною въ отношеніи исполненія моихъ обязанностей, сдѣлано не своею собственною силою, но волею вседѣйствующей благодати Божіей, подкрѣпляющей немощныя силы наши, восполняющей недостатки наши. Поэтому, принимая вашъ даръ, какъ неоцѣненный залогъ вашей ко мнѣ любви о Христѣ и снисхожденія ко мнѣ недостойному, благодарю Господа Бога, благодѣтеля нашего, благоволившаго по Своей милости столько лѣтъ священно дѣйствовать мнѣ недостойному и мирно и благополучно достигнуть старческаго 66-лѣтняго возраста, Ему, моему Господу, единому слава, честь и благодареніе во вѣки вѣковъ. Аминь“.

Когда говорилъ свои слова о. Василий Смирновъ, легко можно было замѣтить перемену его голоса и лица. Начавши говорить твердо, о. Василий чѣмъ далѣе, тѣмъ болѣе волновался, вслѣдствіе чего мѣнялись его лицо и голосъ.

Наконецъ, Спасителю отслужили молебенъ съ произнесениемъ обычнаго многолѣтія и съ присоединениемъ многолѣтія юбиляру. По окончаніи церковной службы о. Василиемъ Смирновымъ для гостей устроенъ былъ чай и обѣдъ. Кромѣ іереевъ и другихъ членовъ причтовъ на послѣднемъ присутствовали предводитель уѣзднаго Мосальскаго дворянства А. Н. Полозовъ, крупный мѣстный помѣщикъ дворянинъ М. П. Мощинскій и другіе почетные прихожане. Еще наканунѣ 28-го января о. Василиемъ Смирновымъ по случаю тридцатипятилѣтняго юбилея его священства получено много было привѣтствій отъ разныхъ лицъ. Было между прочимъ привѣтствіе отъ духовника двора Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, протоіерея Г. Титова, отъ председателя Мосальскаго отдѣленія епарх. училищнаго совѣта и друг. За обѣдомъ 28-го января привѣтствія и пожеланія полились о. Василию такою большою рѣкою, что нашему юбиляру не въ силахъ было каждому на нихъ отвѣтить. Хотя обѣдъ тянулся и долго, но онъ не былъ скученъ. Гостепримство хозяевъ, несмолкаемыя привѣтствія юбиляру, здравицы въ честь гостей значительно оживляли компанію. Къ послѣдней во время обѣда о. Дагестанскій обратился съ тостомъ, въ которомъ, указавъ на радость видѣть въ своемъ домѣ собраніе людей разныхъ состояній и сословій по случаю юбилейнаго торжества въ честь о. Василия Смирнова, перешелъ къ выраженію пожеланій, чтобы такое же объединеніе и солидарность отношеній между присутствующими были бы и на другой почвѣ. Послѣ этого о. благочиннымъ Михайломъ Полянскимъ произнесены были тосты въ честь Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Веніамина, который позволилъ присутствующимъ собраться вмѣстѣ, и въ честь о. Василия Семеновича Смирнова. Общее пѣніе присутствующихъ гостей на эти тосты было—„многоя лѣта“. Архипастырю отъ имени юбиляра и всѣхъ гостей была послана благодарственная телеграмма. Такъ закончилось это скромное сельское торжество.

20-го декабря, въ 7<sup>1/2</sup> час. утра, въ Кронштадтѣ тихо въ Бозѣ почилъ членъ Святейшаго Синода.

**протоіерей**  
**Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ**  
**(Кронштадтскій).**

## НА СМЕРТЬ О. ІОАННА

(Кронштадтскаго).

Ты уснулъ, утомясь, отъ трудовъ, дорогой,  
Сладкимъ сномъ обитателя рая.  
Спи покойно! Да будетъ легка надъ тобой  
Земля родины нашей сырая!

Спи покойно:—насталъ вѣдь теперь твой чередъ

Дать отвѣтъ Отцу, Духу и Сыну,  
Правдѣ высшей, не людямъ, представить отчетъ,

Вѣрный рабъ своему Господину.

На вѣсахъ этой Правды давно ужъ лежать  
Слезъ стертыхъ тобой миллионы;  
Въ нихъ потонетъ все то, что достать можетъ  
адъ

И клеветовъ его легіоны.

А еще сколько дѣлъ христіанской любви,  
Доходящей почти до забвенья,  
На вѣсахъ тѣхъ лежать? Кто когда ни приди:  
Всѣхъ встрѣчалъ словомъ лишь утѣшенья?

Засыпавшую вѣру кто смѣло будилъ,  
Кто съ больными болѣлъ самъ душою,  
Кто ходилъ до потери сознанья и силъ,  
Увеличить чтобъ стадо овцою?...

За все это Господь Богъ при жизни твоей  
Даръ чудесный тебѣ посылаетъ,  
Чтобъ молитвой твоей могъ спастись тѣхъ  
людей,

Кто въ несчастьѣ къ тебѣ прибѣгаетъ.

И по всей по Россіи обширной, большой,  
Въ непогоду, въ жару-ли, въ морозы  
Сталь по первому зову летать ты стрѣлой,  
Утереть чтобъ страдающимъ слезы.

Сколько ихъ не утѣшенныхъ на радость смѣнили,  
Сколько видѣлъ ты горя, мученій,  
Сколько ранъ, гнойныхъ ранъ самъ съ молитвой омылъ,  
Сколько спасъ отъ нужды и лишеній?...

Но... пора подошла... Смерть своею косою  
Жизнь твою, какъ цвѣтокъ, подкосила,  
И уснулъ, утомясь отъ трудовъ, дорогой!...  
Будь священна твоя всѣмъ могила!...

*Веніаминъ Пудовъ.*

## ПЕРЕМѢНА.

Приѣхавши въ городъ изъ разныхъ селеній,  
Нежданно увидѣлись двое друзей;  
Одинъ былъ учитель Успенскій Евгений,  
Другой былъ священникъ о. Алексѣй.



Недолго они находились въ разлукѣ:  
Прошло лишь полгода съ тѣхъ памятныхъ  
дней,  
Когда, семинарскія кончивъ науки,  
Они очутились средь сельскихъ людей.

Священникъ доволенъ былъ избранной частью;  
Отдавши народу всѣ силы свои,  
Довольство и радость и мирное счастье  
Нашелъ онъ на новомъ житейскомъ пути.

Товарищъ Успенскій іерейской дорогой  
Направить свой жизненный путь не желалъ,  
Учитель съ ребячества жаждалъ иного:  
Университетъ былъ его идеаль.

Занялъ онъ учителя сельскаго мѣсто...  
На немъ онъ извѣдалъ всю тягость заботъ,  
Зато онъ получить возможность и средства,  
Чтобъ ѣхать учиться на будущій годъ.

Въ гостинницѣ скромной, довольные встрѣчей,  
Условно подъ вечеръ друзья собрались.  
И вотъ задушевные, мирныя рѣчи  
За чаемъ у нихъ полились.

Проедшее время свое на досугъ  
Они вспомянули, ученье свое,  
Былыя проказы свои,—и другъ—другу  
Про новое каждый повѣдалъ житье.

„Жить трудно,—промолвилъ учитель Успен-  
скій,  
Работаешь много... за двадцать рублей...  
А школа!—не лучше избы деревенской,  
Со множествомъ грязи и дыръ и щелей.

И въ этой холодной избушкѣ убогой  
И учишь ребятъ—безтолковый народъ.  
Ну чтожъ! такъ и быть, потерплю ужъ немного,  
Пробуду учителемъ только лишь годъ;

А тамъ я поѣду“...—И онъ въ восхищеньи  
О. Алексѣю рассказывать сталъ  
О новомъ, о высшемъ въ столицѣ ученьи;  
Но тотъ его громкую рѣчь перервалъ:

„Поѣдешь учиться! затѣялъ пустое!  
Послушайся дружескихъ словъ ты моихъ:  
Оставь ты ученье съ Москвою въ покоѣ,  
Немного найдешь ты хорошаго въ нихъ.

Не мало теперь, дѣлъ и службы не зная,  
Шатается съ высшимъ дипломомъ людей.  
То-ль дѣло поповская жизнь золотая“!  
И нѣтъ лучше жизни поповской ей—ей!

Чѣмъ далѣе ѣхать учиться на лѣто,  
Чѣмъ лямку учителемъ сельскимъ тянуть,  
Не лучше ль въ священники?—право тебѣ—то,  
Студенту, хорошее мѣсто дадутъ“.

Но сельскій учитель качалъ головою,  
Товарищу онъ не внималъ своему,  
Не могъ онъ разстаться съ своею мечтою,  
Совѣты пришлось не по сердцу ему.

Друзья говорили, а время летѣло,  
И чай ужъ допили пріятели свой;  
Когда жъ на дворѣ совершенно стемнѣло,  
О. Алексѣй сталъ собираться домой.

„Послушай, поѣдемъ со мною, Евгений!  
Село недалеко... ѣзды лишь на часъ;  
Вѣдь завтра же праздникъ, и нѣту ученья,  
Весь завтрашній день ты пробудешь у насъ“.

Отъ луннаго свѣта поляна сверкала;  
Полозья по снѣгу скользили, скрипя;  
По зимней дорогѣ лошадка бѣжала,  
И въ легонькихъ санкахъ сидѣли друзья.

Все время они разговоръ продолжали,  
Тулуномъ овчиннымъ укрывшись тепло.  
Но вотъ вдалекѣ огоньки замелькали,  
И скоро лошадка вбѣжала въ село.

Отъ сельскаго храма совсѣмъ недалеко  
Виднѣлся церковный священника домъ,  
Съ рѣзными окнами, съ свѣтелкой высокой,  
Съ высокимъ, покрытымъ навѣсомъ, крыль-  
цомъ.

И стекла оконъ изнутри освѣщались...  
„Пріѣхали“—молвилъ о. Алексѣй,  
Когда онъ съ учителемъ къ дому примчались  
И медленно вышли изъ легкихъ саней.

„Вотъ домъ, такъ ужъ домъ, и большой и  
красивый,  
Учитель сказалъ, на жилище глядя,  
Домъ барскій, Алеша,—сказать справедливо,  
Не то, что убогая хата моя“.

Хозяйка радушно друзей повстрѣчала  
И въ домъ позвала ихъ привѣтливо такъ;  
Улыбка у ней на ланитахъ играла,  
Довольство и радость свѣтились въ очахъ.

„Скорѣй вотъ сюда, обогрѣйтесь съ морозу“.  
Раздѣлись,—и въ горницу трое вошли,  
Присѣли; взаимные рѣчи, разпросы  
У нихъ о здоровьи, о жизни пошли.

„Танюша пора, угостить гостя нужно“.  
Промолвилъ супругъ о. Алексѣй,  
Вотъ сѣли за ужинъ; хозяйка радушно  
Привѣтливо двухъ угощала друзей.

Учителя все въ обстановкѣ прельщало.  
Дышало все міромъ вокругъ простоты—  
И свѣтомъ облитая теплая зала,  
Божница и мебель и въ окнахъ цвѣты.

„Какъ здѣсь все такъ мирно, отрадно, уютно!  
Хорошій достался Алешѣ удѣлъ.  
И, втайнѣ завидуя, онъ поминутно  
На лица довольныхъ супруговъ глядѣлъ.

Какъ кончился ужинъ, въ углу, предъ иконой  
О. Алексѣй сталъ молитвы читать.  
А гость, пожелавши всѣмъ ночи спокойной,  
Пошелъ въ отведенную комнату спать.

Онъ спалъ беззаботно на мягкой постели.  
Когда жъ отлетѣлъ отъ учителя сонъ,  
Въ окошко ужъ сумерки утра глядѣли,  
И слышался праздничный утренній звонъ.

О. Алексѣй давно ужъ былъ въ храмѣ;  
Служить онъ заутреню бодро началъ.  
Черезъ нѣсколько времени между рядами  
Крестьянъ богомольныхъ учитель стоялъ.

Обѣдня началась. Вся внутренность храма  
Свѣчами горѣла; манило все взоръ:  
Иконы и свѣчи и дымъ фиміама,  
Крестьянъ богомольныхъ молящійся хоръ.

На друга глядѣлъ съ удивленьемъ учитель  
И думалъ: „давно ли учился я съ нимъ!  
И вотъ онъ теперь уже церкви служитель,  
И какъ онъ освоился съ дѣломъ своимъ!

Какъ будто бы годы онъ былъ іереемъ!  
Какъ ризы сидятъ на фигурѣ его!  
(Онъ взоромъ слѣдилъ за о. Алексѣемъ,  
Его восхищали манеры того).

Счастливыи! онъ вѣдаетъ радость и счастье;  
Ему хорошо въ сей народной семьѣ,  
Доволенъ своею онъ избранной частью  
И большаго счастья не хочетъ себѣ“.

Учитель задумался. Прежнія думы  
Его взволновали тяжелой тоской.  
Онъ вспомнилъ и горькій свой жребій угрюмый,  
И бѣдность и то, какъ онъ росъ сиротой.

Но онъ утѣшалъ себя сладкой мечтою;  
Онъ въ высшую школу хотѣлъ поступить:  
Но вдругъ онъ не выдержитъ,—дѣло плохое,  
Придется, пожалуй, солдатомъ служить.

Въ немъ чувства боролись; къ стѣнѣ присло-  
нившись

Онъ, думой объятый, безмолвно стоялъ.  
Обѣдня кончалась. Къ кресту приложившись,  
Учитель отъ друга просфорку принялъ.

И вотъ онъ домой возвратился отъ службы,  
Онъ встрѣченъ съ привѣтливой ласкою вновь,  
И вновь онъ увидѣлъ радушіе дружбы,  
Счастливыя лица и миръ и любовь.

Опять начались угощенья, бесѣды...  
И время отъ нихъ незамѣтно текло.  
Весь день прошелъ весело. Послѣ обѣда  
На парѣ друзья покатали въ село.

Завидя ихъ кланялись въ поясъ крестьяне...  
Они вотъ подѣхали къ новой избѣ;  
Хозяинъ на встрѣчу имъ вышелъ заранѣ  
И, кланяясь имъ, пригласилъ ихъ къ себѣ.

Они очутились въ избушкѣ опрятной.  
Крестьянинъ имъ чаю съ поклонкомъ подаль  
И меду и яблокъ. Дорогой обратной  
Учитель въ молчаньи въ раздумье вновь вналъ.

Онъ думалъ про друга: „онъ ласково, дружно  
Обходится съ паствой—съ народомъ своимъ.  
Его уважаютъ; и вотъ кого нужно  
Поставить въ примѣръ іереямъ другимъ“.

И вотъ они дома. Домой отправляться  
Учителю нужно—приспѣла пора.  
Но жаль было съ доброй семьей разставаться,  
Что много ему оказала добра.

И хмурилъ онъ взоры, печалью томимый,  
При мысли о школѣ убогой своей...  
Опять одиночество, трудъ нелюбимый,  
И холодъ и голодъ и... 20 рублей.

За нихъ-то приходится столько томиться!  
И стоитъ ли плата такая того!  
И здѣсь онъ понялъ, какъ велико разнится  
Судьба его друга отъ доли его.

И злобою онъ на судьбу пламенѣя,  
Учительство, школу свою проклиналъ.  
Между тѣмъ по просьбѣ о. Алексѣя  
Хозяйка открыла рояль.

Все стихло. Мелькнули умѣлыя руки  
По клавишамъ рѣзво; нажалась педаль;  
И вотъ понеслись волшебные звуки;  
Въ нихъ слышались радость, восторгъ, не  
печаль.

И долго звеняція струны рояля,  
Звуча и рокоча, дрожали въ тиши,—  
Въ безмолвіи общемъ; и съ ними звучали  
Сердечныя струны, аккорды души.

Внимая чарующей музыкѣ звучной,  
Недвижно, безмолвно Успенскій стоялъ,  
Учительство, школу и жребій свой скучный  
Въ нѣмомъ восхищеніи онъ забывалъ.

Плѣняла учителя... жизнь іерея,  
Въ немъ новыя думы тѣснились толпой,  
Вотъ звуки затихли. Къ о. Алексѣю  
Направился онъ, самъ махнувши рукой.

И другу свое сообщилъ онъ рѣшенье...  
Успѣха о. Алексѣй пожелалъ...

И въ этотъ же памятный вечеръ прошение,—  
Прощенье въ священники тотъ написалъ.

### Г. 3.

#### Св. Николаевская женская община.

*Калуж. губ. Медын. у (1896—1908 г.).*

Въ трехъ верстахъ отъ ст. „Полотняный заводъ“ С. В. ж. д. на берегу р. Шани расположилась Св. Николаевская женская община. Основателемъ ея былъ приснопамятный старецъ іеросхимонахъ о. Герасимъ. Почившій—въ мѣрѣ Брагинъ, сынъ калужскаго рыболова. Что и какъ привлекло его къ монашеской жизни не берусь описывать, но видимо, онъ руководился примѣромъ Св. Апостоловъ—рыбаковъ, и по призыву Св. Евангелія оставилъ мѣръ и пошелъ за нимъ. Монахъ въ полномъ смыслѣ, прошелъ всѣ монастырскія послушанія. Кто не видалъ сѣденькаго, согбеннаго старца у дуба пр. Тихона? Тихій, скромный, неразговорчивый и всеми замѣтный. Еще тогда обращались къ нему съ большимъ и сокрушеннымъ сердцемъ, вѣруя, что обитель пр. Тихона не оскудѣла такими подвижниками.

Прошло время и мы видимъ этого старца уже іеромонахомъ Лаврентіева монастыря. Масса богомольцевъ, помолившись пр. Лаврентію, считала своимъ долгомъ побѣтить и посоветываться съ старцемъ о. Герасимомъ, какъ съ строгимъ подвижникомъ. Простота его задушевныхъ пріемовъ, соединенная съ религиознымъ чувствомъ, невольно располагала къ нему и привлекала многихъ богомольцевъ. Быть у пр. Лаврентія и не побѣтить старца Герасима, считалось уже неудобнымъ. И вотъ—этотъ старецъ вздумалъ основать женскую обитель. При помощи Божіей и частныхъ благотворителей и устроилась имъ эта тихая св. Николаевская жен. община.

Посмотрите, что есть теперь тамъ? Великолѣпный деревянный храмъ, (подъ которымъ и похороненъ о. Герасимъ); чудный 300 пудовой колоколъ, благоустроенныя зданія и образцовое хозяйство. Смотри на это, невольно думаешь: какъ это все устроилось? Не тутъ-то ли промыслъ Божій? „Безъ Мене, говоритъ Христосъ, не можете творити ничего“. Глубоко вѣрилъ въ это почившій о. Герасимъ и эту вѣру внушилъ сестрамъ. Эта вѣра и служитъ главной основой благоустройства общины и всѣ ихъ предпріятія идутъ быстрымъ шагомъ. Недавно заложенъ величественный храмъ въ честь Божіей Матери „Скоропослушницы“.

Избранница о. Герасима настоятельница монахиня Евфросинія слѣдуетъ исполнѣ завѣтамъ старца. Вы видите всегда ее сердечное и заботливое отношеніе къ сестрамъ, не забываетъ она и сирыхъ: у нихъ устроены хорошій странно-пріимный домъ, гдѣ проходящіе могутъ пользоваться ночлегомъ и всемъ необходимымъ для бѣдняковъ.

Невидимо обители Богъ посылаетъ благотворителей,

а при помощи ихъ жертвъ и совѣтовъ спѣшно устроится эта юная Община. Не покладываютъ рукъ и сестры этой обители; главное ихъ занятіе трудъ, молитва и постъ. Съ утра до вечера трудятся. Все обрабатываютъ сами. Косятъ, молотятъ, ухаживаютъ за пчелками. Вы ихъ видите на поварнѣ, просфорнѣ и хлѣбной. Каждая изъ сестеръ получаетъ все необходимое отъ обители.

Хорошее пѣніе, неспѣшное чтеніе, истовое богослуженіе привлекаетъ въ обитель много богомольцевъ даже изъ окрестныхъ старообрядческихъ мѣстъ.

Да будетъ же благословеніе Божіе надъ этой обителью! Да благословитъ Господь и всѣхъ щедродателей, любящихъ благолѣпіе дома Господня.

*Паломникъ.*

## Официальная извѣстія по епархіи.

### Указъ Святѣйшаго Синода.

на имя Преосвященнаго **Веніамина, Епископа Калужскаго и Боровскаго,**

*Отъ 19 ноября 1908 года за № 15, по ходатайству Министра Финансовъ о томъ, чтобы пенсіонныя и эмеритальныя кассы приостановились передачею Крестьянскому Банку поступающихъ въ ихъ распоряженіе свободныхъ суммъ.*

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7 октября 1908 года за № 24423, слѣдующаго содержанія: Министръ Финансовъ, въ отношеніи отъ 5 сентября сего года за № 34456, сообщилъ, что вслѣдствіе повышения курса 6% именныхъ обязательствъ Крестьянскаго Банка при помѣщеніи ихъ продавцами земли въ частныя руки, за послѣднее время почти совершенно прекратился спросъ на наличныя суммы, получаемыя Банкомъ за выписываемыя обязательства отъ пенсіонныхъ и эмеритальныхъ кассъ различныхъ вѣдомствъ, помѣщающихъ въ означенныя обязательства свободныя свои средства, согласно Высочайше утвержденнымъ журналамъ Совѣта Министровъ 24 ноября 1906 года и 30 декабря 1907 года. Въ виду сего, представивъ на уваженіе Совѣта Министровъ объ отмѣнѣ дѣйствія вышеуказанныхъ постановленій, Статсъ-Секретарь Кокорцевъ проситъ сдѣлать распоряженіе по вѣдомству православнаго исповѣданія о томъ, чтобы пенсіонныя и эмеритальныя кассы, впредь до разрѣшенія сего дѣла Совѣтомъ Министровъ, приостановились передачею Крестьянскому Банку поступающихъ въ ихъ распоряженіе свободныхъ суммъ. Освобождающіяся вслѣдствіе сего средства пенсіонныхъ и эмеритальныхъ кассъ, въ исполненіе Высочайше утвержденного 5 августа 1906 года заключенія Совѣта Министровъ, имѣютъ быть обращены на покупку обращающихся на биржѣ 5% свидѣтельствъ Крестьянскаго Банка; что же касается

6% именныхъ обязательствъ, то пріобрѣтеніе ихъ можетъ производиться не иначе какъ изъ частныхъ рукъ, по особому въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ соглашенію съ получателями сихъ бумагъ. **Приказали:** Выслушавъ настоящее предложеніе, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: объ изложенномъ въ отношеніи Министра Финансовъ, отъ 5 сентября 1908 года за № 34456, дать знать циркулярно епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Конторамъ, исп. об. Завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военного и морского духовенства, для соотвѣствующихъ съ ихъ стороны распоряженій.

#### Объявляется одобрение Епархіальнаго Начальства.

1) Крестьянину дер. Чаплиной Николаю Васильеву Горшкову, за пожертвованіе 120 рублей на ремонтъ Успенской церкви села Рышкова, Боровскаго уѣзда, и 2) вдовѣ поручика Пелагеѣ Александровнѣ Фонтъ-Гольдбахъ, за пожертвованіе 100 руб. на ремонтъ церкви села Дальняго Березова, Лихвинскаго уѣзда.

**Рукоположены:** 1) во священника окончившій курсъ въ Калужской духовной семинаріи Василій *Тихомировъ* къ церкви села Драгошани, Зимницъ, Жиздринскаго уѣзда, 6 декабря; 2) во діакона псаломщикъ Малоарославецкаго Казанскаго собора Викторъ *Сенатскій* къ градо-Калужской Одигитріевской церкви, 10 декабря.

**Опредѣлены на вакансіи:** 1) священника заштатный священникъ церкви села Андреевскаго, Калужскаго уѣзда, Григорій *Титовъ* къ церкви Батищева, Мосальскаго уѣзда, 15 декабря; 2) псаломщика окончившій курсъ Калужской духовной семинаріи Петръ *Виноградовъ* къ Боровскому Благовѣщенскому собору, 9 декабря.

**Перемѣщены:** 1) второй священникъ церкви села Батищева, Мосальскаго уѣзда, Василій *Волковъ* къ церкви села Рождества на Шани, Медынскаго уѣзда, 15 декабря; 2) священникъ церкви села Бутчина, Жиздринскаго уѣзда, Александръ *Соколовъ* къ церкви села Игнатовскаго, того же уѣзда, 17 декабря.

**Увольняются:** 1) за штатъ псаломщикъ въ санѣ діакона Боровскаго Благовѣщенскаго собора Николай *Чистяковъ*, 9 декабря; 2) отъ должности, за принятіемъ въ военную службу, исправляющій должность псаломщика церкви села Косьянова, Козельскаго уѣзда, Іоаннъ *Орловъ*, 3 ноября.

**Исключаются изъ списковъ умершіе:** 1) псаломщикъ въ санѣ діакона церкви села Стрѣльны, Козельскаго уѣзда, Василій *Грозновъ*, 9 декабря; 2) заштатный псаломщикъ въ санѣ діакона церкви села Песоченскаго Завода, Жиздринскаго уѣзда, Іоаннъ *Чистяковъ*, 7 ноября.

#### Имѣются празднаыя мѣста:

**Священническія:** 1) при церкви села Тугани, Мещовскаго уѣзда (см. № 26 Вѣстн.); 2) при церкви села Акулова, Перемышльскаго уѣзда (см. № 30 Вѣстн.); 3) при церкви села Мѣстничъ, Мещовскаго уѣзда (см. № 31 В.); 4) при церкви села Хрусталеи, Малоарославецкаго уѣзда (см. № 35 Вѣстн.); 5) при церкви села Истика, Лихвинскаго уѣзда (см. № 36 Вѣстн.); 6) при церкви села Бутчины, Жиздринскаго уѣзда; (душ. муж. пола 4360; земли 666 десят.; составъ причта: три священника, діаконъ и три псаломщика; жалованія третьему священнику не положено; дома церковнаго нѣтъ).

**Псаломщическія:** 1) при церкви села Рязанцева, Мещовскаго уѣзда (см. № 34 Вѣстн.); 2) при церкви села Пятницкаго, Перемышльскаго уѣзда (см. № 34 Вѣст.); 3) при церкви села Рождества на Суходровѣ, Калужскаго уѣзда (см. № 34 Вѣст.); 4) при церкви села Ворсина, Боровскаго уѣзда; 5) при церкви села Васильевскаго, Лихвинскаго уѣзда; 6) при церкви села Малынина, Мещовскаго уѣзда (см. № 35 Вѣстн.); 7) при церкви села Стрѣльны, Козельскаго уѣзда; 8) при Сушинскомъ Смоленскомъ соборѣ (см. № 36 Вѣстн.).

#### СПИСОКЪ

о.о. завѣдующихъ, законоучителей и учащихся лицъ, наиболѣе ревностно относившихся въ 1907—8 учебномъ году къ церковно-школьному дѣлу, коимъ преподается Архипастырское благословеніе.

**По Жиздринскому уѣзду:** о.о. завѣдующіе и законоучители школъ: Мокровской второклассной—Александръ Бѣляевъ, образцовой и при ней—Дмитрій Ненаркомовъ, Бутчинской—Василій Боголюбовъ, Жиздринской—Василій Даевъ, Зимницкой—Николай Покровскій, Ловатской—Алексѣй Успенскій, Лужницкой—свящ. села Бутчина Аонасій Смирновъ, Песоченско-Нижне Заводской—Іоаннъ Титовъ, Песоченско-Заводской мужской двухклассной—Дмитрій Воскресенскій, Плохинской двухклассной—Алексѣй Добромысловъ, Бережковской—Дмитрій Залетаевъ, Шоховской—Василій Соколовъ, Брынской и Полякской—Александръ Соколовъ, Буканской—Николай Баталинъ, Бѣлоколодезской и Вяземской—Евгеній Жукъ, Высоцкой и Слободской—Петръ Покровскій, Бояновской—Петръ Казанскій, Запрудской—Михаилъ Покровскій, Огорской—Петръ Марковъ, Больше-Лутнянской—діаконъ села Шаровичъ—Стефанъ Позднѣевъ, Иванковской—Василій Лебедевъ, Космачевской и Паломской—Николай Богдавленскій, Людиновской—Павелъ Нестеровъ, Плохинской—Михаилъ Благовѣщенскій, Ивановской—Сергѣй Смирновъ, Ясеновской—Константинъ Побѣдинъ.

Учителя и учительницы школъ: Песоченско-Заводской мужской—Татьяна Залетаева, Плохинской двухклассной—Иванъ Полидоровъ, Евдокія Жукова и Анна Любимова, Песоченско-Заводской женской двухклас-

ной—Марія Николаевна Песоченская и Александра Твердюкова, Больше-Лутнянской—Алексѣй Знаменскій, Будско-Зимницкой—Наталья Щербачева, Брынской—Геннадій Бѣляевъ и Любовь Соколова, Высоцкой—Хіонія Виноградова, Вѣтмицкой—Елисавета Жукова, Виземской—Елена Жукова, Жиздринской—Александра Евдокимова, Запрудской—Марія Покровская, Иванковской—Александра Трохачева, Колчинской—Григорій Марченковъ, Которской—Анна Кондрыкинская, Красно-Борской—Александра Вертоградова, Нехочской—Евдокія Воскресенская, Огорской—Михаилъ Медвѣдковъ, Песоченско-Нижне-Заводской—Михаилъ Розановъ и Анна Салова, Паломской—Любовь Надеждина. Учащіе въ школахъ грамоты: Больше-Заборской—Сергѣй Захаренковъ, Будско-Анисовской—Сергѣй Тимошонковъ, Винно-Заводской—Андрей Антишинъ, Жуковской—Евдокія Трунова, Клиновской—Анна Оадѣва, Косиченской—Александра Кочеткова, Неполотской—Григорій Королевъ, Саввинской—Феодоръ Кирѣнковъ, Холмско-Петровской—Флоръ Ивченковъ.

**По Калужскому уѣзду:** о. завѣдующій Калужской соборной школой, кафедральный протоіерей Дмитрій Некрасовъ: о.о. завѣдующіе и законоучители школъ: Васильевской—Николай Лужецкій, Соборной—Михаилъ Дмитріевскій, Потросовской—Никита Никольскій, Флоровской—Павель Покровскій, Ильинской—Сергѣй Лихачевъ, Покровской за Окой—Павель Протопоповъ, Каменской—Михаилъ Наумовъ.

Учительницы школъ: Васильевской—Аполлиарія Успенская, Евдокія Савостина, Надежда Добронравова и Надежда Прозоровская, Георгіевской—Антонина Рождественская, Космодамианской—Калерія Богданова, Покровской за Окой—Евдокія Соколова, Чижевской—Елена Колыбелина, Каменской—Марія Троицкая, Людемской—Анна Соколова, Николо-Потросовской—Анна Дмитріева, Спасо-Заверховской—Марія Соколова, и Екатерина Нетужилина, Общинской—Марія Гусева. Учительницы школъ грамоты: Зябской—Александра Лебедева, Сухининской—Марія Сперанская, Рождественской—Параскева Топорская.

**По Козельскому уѣзду:** о.о. завѣдующіе и законоучители школъ: Горетовской двухклассной—Михаилъ Никольскій, Благовѣщенской въ гор. Козельскѣ—Георгій Городецкій, Дудинской—Сергѣй Малининъ, Озеренской—Александръ Смирновъ, Нижне Прысковской—Іоаннъ Митрофановъ, Сухиничской—Николай Троицкій, Хозецкой—Алексѣй Ненарокомовъ, Алешенской и Клиновской—Сергѣй Лебедевъ, священникъ села Колодезей; Рѣдковской—Сергѣй Лебедевъ, священникъ села Коробокъ; Сорокинской—Дмитрій Лебедевъ, Татаринской—Іоаннъ Рождественскій.

Учительницы школъ: Булатовской мужской—Вѣра Преображенской, Булатовской женской—Елисавета Сахарова, Зарочинской—Александра Чистякова, Козельской Благовѣщенской—Александра Вырская, Марія Городецкая и Наталья Балашова, Морозовской—Татьяна

Вырская, Александра Никольская, Озеренской—Александра Смирнова, Поздняковской—Неонила Никольская, Ракитинской—Анна Побѣдина, Рѣдковской—Татьяна Раевская, Слаговищенской—Александра Никольская, Сорокинской—Александра Соколова, Уколицкой женской—Татьяна Гаврилова, Марія Котельникова, Хозецкой—Любовь Скворцова, Александра Кудряшова. Учащіе въ школахъ грамоты: Грынской—Евгенія Безсонова, Звѣгинской—Елена Сперанская.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Ж У Р Н А Л Ъ

дѣйствій ревизіоннаго комитета по ревизіи операций Калужскаго епархіальнаго свѣчнаго завода<sup>1)</sup>.

### IX. Учетъ торговли.

Ревизіонный комитетъ учелъ произведенную въ отчетномъ году торговлю свѣчами, ладаномъ, деревяннымъ масломъ, виномъ церковнымъ и церковною утварью и сравнилъ торговлю отчетнаго года съ торговлею предыдущаго года. Данными для работы намъ служили отчеты складчиковъ за отчетный и предыдущій годы. Прилагается составленная нами вѣдомость. (Приложеніе № 6). Изъ разсмотрѣнія вѣдомости видно, что по сравненію съ прошлымъ годомъ общая сумма продажи по всѣмъ складамъ и лавкамъ понизилась на 14448 р. 64 к. (396500 р. 97 к.—382052 руб. 33 к.). При чемъ въ отчетномъ году 1) продано менѣе: а) свѣчъ бѣлыхъ (9200 п. 10<sup>3</sup>/<sub>4</sub> ф.—8929 п. 3<sup>7</sup>/<sub>8</sub> ф.) на 271 п. 6<sup>7</sup>/<sub>8</sub> ф., б) свѣчъ въ золотѣ на 59 п. 14<sup>1</sup>/<sub>4</sub> ф. (1831 п. 19<sup>3</sup>/<sub>4</sub> ф.—1772 п. 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф.), в) вина церковнаго (5692 р. 35 к.—3741 р. 82 к.) на 1950 р. 53 к., г) церковной утвари (8111 руб. 50 к.—3771 руб. 80 к.) на 4339 руб. 70 к. 2) болѣе продано: а) деревяннаго масла на 85 п. 36<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф. (582 п. 34<sup>5</sup>/<sub>6</sub> ф.—496 п. 38<sup>1</sup>/<sub>40</sub> ф.); б) ладана капанца (134 пуд. 24 ф.—131 пуд. 24<sup>3</sup>/<sub>8</sub> ф.) на 2 пуд. 39<sup>5</sup>/<sub>8</sub> ф. Въ частности въ отчетномъ году лучше торговали только: 1) Никитская лавка, продавшая болѣе а) свѣчъ на 171 п. 24<sup>3</sup>/<sub>4</sub> ф., б) церковнаго масла на 83 п. 37<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф. (вѣроятно вслѣдствіе перемѣны сидѣльца въ лавкѣ) и 2) Лихвинскій складъ, продавшій свѣчъ болѣе на 52 п. 26<sup>1</sup>/<sub>4</sub> ф. Почти одинаково торговали въ отчетномъ году, какъ и въ предыдущемъ склады: Жиздринскій, Боровскій, Малоарославцкій и Мещовскій. Всѣ же остальные склады въ отчетномъ году продали товаровъ менѣе, чѣмъ въ предыдущемъ, въ частности свѣчей продано менѣе: а) въ Новоторжской лавкѣ на 121 п. 17<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф., б) въ заводской—на 88 п. 28<sup>3</sup>/<sub>8</sub> ф., в) въ Мосальскомъ складѣ на 65 п. 34<sup>3</sup>/<sub>8</sub> ф., въ остальныхъ складахъ разница въ продажѣ свѣчъ не въ пользу отчетнаго года, по каждому складу въ отдѣльности отъ 10 ти до 45-ти пудовъ. Свѣчныхъ огарковъ по всѣмъ складамъ въ отчетномъ году принято отъ церквей менѣе, чѣмъ въ пре-

<sup>1)</sup> Продолж. Смолр. Церков.-Общ. Вѣсти. № 36, за 1908 г.

дыдущемъ году на 213 п. 11<sup>3</sup>/<sub>8</sub> ф. (4723 п. 30<sup>3</sup>/<sub>8</sub> ф.—4510 п. 19 ф.).

Здѣсь комитетъ необходимымъ считаетъ отмѣтить нѣкоторыя данныя, касающіяся торговли въ Мосальскомъ складѣ. Какъ видно изъ вѣдомости, всего въ этомъ складѣ продано было въ 190<sup>5</sup>/<sub>6</sub> году на сумму 22544 р. 49 к., а въ 190<sup>6</sup>/<sub>7</sub> году на сумму 20049 руб. 11 коп. По общей суммѣ продажи складъ этотъ близко подходит къ складу Плохинскому, въ которомъ общая сумма торговли была въ 190<sup>5</sup>/<sub>6</sub> г. 22623 р. 45 к., а въ 190<sup>6</sup>/<sub>7</sub> г. 21175 р. 23 к. Между тѣмъ стоимость содержанія этихъ складовъ совершенно разная. Содержаніе Плохинскаго склада со всеми расходами стоило менѣе 300 руб. въ 190<sup>5</sup>/<sub>6</sub> году и 248 р. въ 190<sup>6</sup>/<sub>7</sub> г.; Мосальскій же складъ потребовалъ на себя расхода за первый годъ 1067 р. 48 к. и за второй—1085 р. 5 к. Разница громадная, и, почему же?—Потому, что въ Мосальскѣ торгуетъ сидѣлецъ—артельщикъ, пользующійся и квартирой, и отощеніемъ, и большимъ содержаніемъ; въ Плохинѣ же торгуетъ священникъ. Можетъ быть въ Мосальскѣ производится большая торговля утварью? Нѣтъ. Церковной утвари продано, какъ мы подсчитали, за отчетные годы: на 666 р. 20 к. и на 445 р. 61 к.; отъ этой торговли заводъ получилъ прибыли, считая даже по 20% съ рубля, въ первый годъ 120 руб. и во второй—89 руб. Какая необходимость послѣ этого имѣть въ Мосальскѣ артельщика и переплачивать на его содержаніе ежегодно 700 или 800 рублей? Къ характеристикѣ сидѣльца въ Мосальскомъ складѣ можно сообщить слѣдующее. Въ мартѣ отчетнаго года изъ Мосальскаго склада присланы подъ названіемъ „домъ золоченыхъ свѣчъ“ крупныя огарки, концы которыхъ были кѣмъ то обструганы для того навѣрно, чтобы придать имъ видъ негорѣвшихъ свѣчъ. Смотритель завода обнаружилъ поддѣлку и доложилъ о ней ревизіонному комитету; мы убѣдились, что здѣсь имѣлось намѣреніе обмануть смотрителя. По этому же складу ревизіонный комитетъ отмѣчаетъ слѣдующій недосмотръ правленія завода: въ отчетномъ году правленіе слишкомъ много отпускало въ складъ деревяннаго масла для продажи, не обративъ совершенно вниманія на количество продажи и остатка въ складѣ масла. Въ складѣ продано масла, какъ мы подсчитали, въ 190<sup>5</sup>/<sub>6</sub> г.—13 пуд. 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф., а въ 190<sup>6</sup>/<sub>7</sub> г. 8 п. 1 ф. Правленіе же завода къ оставшемуся маслу въ складѣ на 1-е ноября 1906 г. въ 32 п. 18 ф., котораго хватило бы по торговлѣ склада на цѣлыхъ 4-ре года, переслало еще 27 п. 7 ф. И къ концу отчетнаго года остатокъ масла въ складѣ сталъ равенъ уже 51 п. 24 ф. На много лѣтъ хватить этого количества, если въ складѣ торговля масломъ будетъ производиться также! Когда договоръ съ артелью по Мосальскому складу окончится,—ревизіонный комитетъ вѣрно не знаетъ, такъ какъ договоръ этотъ находится у адвоката, ведущаго дѣло о взысканіи съ артели недоимки Хрѣнникова; кажется въ 1909 г.

## Х. Свѣдѣніе объ остаткахъ свѣчъ, вина и церковной утвари въ складахъ.

По отчетамъ складчиковъ ревизіонный комитетъ составилъ вѣдомость объ остаткахъ къ 1-му ноября 1907 г. въ складахъ свѣчъ, вина и церковной утвари (Вѣдом. въ прилож. № 5). Изъ разсмотрѣнія сей вѣдомости видно, что въ складахъ залеживается большое количество свѣчъ, всего 2853 п. 15 ф. Да въ кладовой завода было въ это время 2235 п. 4 ф.; всего такимъ образомъ 5088 пуд. 19 фун. Конечно интересы завода соблюдены были бы болѣе, когда бы свѣчи не лежали въ большомъ количествѣ по складамъ. Вина церковнаго въ складахъ осталось всего къ 1-му ноября 1907 г. на сумму 2360 р. 69 к. Утвари церковной къ тому же времени осталось на 16230 р. 74 к. При чемъ въ теченіе года было возвращено, согласно постановленію прошлогодняго сѣзда, разной церковной утвари, но только изъ 7-ми складовъ, на сумму 1057 руб. 37 к. Часть возвращеннаго товара очень много потеряла въ своей доброкачественности и должна подлежать уничтоженію или передѣлкѣ.

## XI. О церковномъ винѣ.

Во исполненіе постановленія прошлогодняго сѣзда (ст. 22) ревизіоннымъ комитетомъ совместно съ правленіемъ завода опробовано было церковное вино, залежавшееся въ заводской свѣчной лавкѣ. Оказалось, что вино въ большей своей части хорошаго достоинства, только наружный видъ его былъ очень непригляденъ: отъ сырости помѣщенія бутылки заплѣсневѣли, ярлыки и капсулы соскочили съ бутылокъ. Съ согласія ревизіоннаго комитета правленіе завода взяло большое количество этого вина въ заводъ и здѣсь дало вину хорошій наружный видъ, для чего испросило у фирмы кн. Горчакова ярлыковъ и капсулей. Къ чести фирмы кн. Горчакова надо отнести не только присылку просимаго, но еще и то обстоятельство, что фирма выслала въ заводъ совершенно безплатно и по своей инициативѣ, церковнаго вина 281 бутылку, сортъ № 3, по продажной цѣнѣ, на сумму 234 руб. 80 коп., какъ бы въ вознагражденіе) возмѣщеніе понесенныхъ заводомъ убытковъ отъ вина этой фирмы. Вновь въ отчетномъ году церковное вино на нашъ заводъ не покупалось

## О ВЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1909 годъ на журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ издаваемый при С.-Петербургской Духовной Академіи.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“—ежедѣльный журналъ, служащій органомъ богословской мысли и церковно-общественной жизни въ Россіи и за границей.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1909 году въ пятый годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

- 1) Передовыя статьи, по вопросамъ церковной въ широкомъ смыслѣ и церковно-общественной жизни.
- 2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни.
- 3) Отдѣлъ „Мнѣнія и отзывы“, гдѣ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболее интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.
- 4) Отдѣлъ изъ области церковно-приходской практики, гдѣ даются отвѣты на различныя вопросы изъ этой области.
- 5) Апологетическій отдѣлъ. Обсужденіе вопросовъ борьбы съ неврѣемъ, социализмомъ и моднымъ сектантствомъ въ наиболее типичныхъ его видахъ.
- 6) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы.
- 7) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.
- 8) Постановленія и распоряженія правительства.
- 9) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.
- 10) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.
- 11) Извѣстія и замѣтки.
- 12) Объявленія.

При журналѣ два приложенія:

Одинъ изъ 12 томовъ

- 1) Полнаго Собранія Твореній св. Іоанна Златоуста или 1—2 тт. преп. Θεодора Студита въ русскомъ переводѣ,
- 2) Ежемѣсячный богословскій и церковно-историческій журналъ „Христіанское Чтеніе“.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

- а) отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) р.,
- б) съ приложеніемъ одного изъ томовъ „І. Златоуста“ или „Θ. Студита“—6 р. 50 к., в) съ приложеніемъ журнала „Христіанское Чтеніе“ 8 (восемь) руб., г) съ обоими приложеніями (б и в)—9 (девять) руб.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ Редакцію „Церковнаго Вѣстника“ въ С.-Петербургѣ.

## Московская художественная мастерская Николая Семеновича КОПЬЕВА въ Калугѣ,

Дворянская улица, домъ Тимченко.

Принимаетъ заказы на религиозную живопись картинъ и орнамента стѣнописаній и иконопись иконъ всѣхъ размѣровъ церковныхъ иконостасовъ и въ частности на деревѣ, металлахъ, полотнѣ, на стеклѣ (сквозная живопись), золоченіе, чеканка эмалей во всѣхъ видахъ, спеціальная реставрація древнихъ иконъ и стѣнописей и исполненіе вновь въ древнихъ: Новгородскомъ; Строгановскомъ и прочихъ греческихъ и византійскихъ стиляхъ иконъ и стѣнописей. Личное участіе въ работахъ. Цѣны вѣдъ конкуренціи. Мастерская имѣетъ много отзывовъ въ совершенномъ исполненіи заказовъ. Аттестатъ Московской ремесленной управы въ знаніи искусства и серебряную медаль. Имѣя знаніе по иконостасному дѣлу и близко стоящему къ своему я рѣшилъ отнынѣ принимать заказы также и на иконостасы, кіоты и прочее, какъ вновь, такъ и по возобновленію оныхъ; на всѣ предлагаемыя работы по требованію заказчиковъ немедленно представляю смѣты и проекты и образцы безвозмездно. Притомъ соглашалась на разерочку платежей и прочей гарантіи.

## „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

Въ 1909 году.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЯТИДЕСЯТЫЙ.

Измѣнившіяся условія и обстоятельства нашей церковной и общественной жизни побуждаютъ Редакцію журнала *Душеполезное Чтеніе* нѣсколько измѣнить прежнее направленіе журнала, сдѣлать журналъ болѣе жизненнымъ и отвѣчающимъ запросамъ и стремленіямъ современнаго общества церкви.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ ЧЕТЫРЕ р. съ пересылк. й. Адресъ: Москва. Въ редакцію журнала: Душеполезное Чтеніе при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

## САПОЖНИКОВЪ Николай Николаевичъ

— ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ: —

На ризы, иконы, хоругви, канунники, металлическія свѣчи, кольца и подставки для свѣчей, лампы и лампадки въ вставныя восковыя свѣчи, которыя даютъ экономію и свѣтъ какъ въ восковой свѣчѣ; металлические щитки отъ подтаиванія поставныхъ свѣчей мелкими свѣчами; спеціально золочу и серебрю церковную утварь и прочія вещи.

ЦѢНА: за квадратную } золоченія отъ 2 р. до 6 р.  
четверть } серебрянія „ 20 к. „ 1 „

А также принимаю исправленія, починку, полировку, отчистку, промывку церковной утвари и прочихъ вещей.

Адресъ: г. Калуга, Николо-Козинская ул., соб. домъ, отъ Новорѣжской къ низу д. 14 на лѣвой сторонѣ.

ИКОНОСТАСНАЯ, РѢЗНАЯ, СТОЛЯРНАЯ и ПОЗОЛОТНАЯ МАСТЕРСКАЯ

### Сергѣя Терентіевича ТИНЯКОВА

исполняетъ заказы новыхъ иконостасовъ, кіотовъ и гробницъ всѣхъ стилей, древней и новѣйшей архитектуры, по проектамъ архитекторовъ и лучшихъ рисовальщиковъ, изъ цѣльнаго дерева: сосны, липы, дуба, орѣха и дерева краснаго. Отдѣлка изящная и чистая, въ натурѣ; производятся всевозможныя и окладныя отдѣлки, полировка, окраска и отдѣлка орнаментами и эмалью. Позолота новыхъ и старыхъ иконостасовъ по дереву производится спеціально на полиментѣ и морданѣ. Исполняется золоченіе и серебряненіе главъ и крестовъ. Всѣ работы исполняются добросовѣстно и аккуратно. Имѣю личные отзывы. На всѣ работы немедленно представляю смѣты и чертежи. Принимаю заказы на исполненіе художественной живописи и иконописи во всѣхъ стиляхъ.

Цѣны на всѣ работы самыя умѣренныя.

Г. Калуга, Садѣвая, уголъ Николо-Козинской у., соб. домъ

ПРОИЗВОДСТВО  
строительныхъ работъ

Филиппа Никитича Ушкова,

въ Калугѣ.

СПЕЦІАЛЬНОЕ УСТРОЙСТВО

„ДУХОВОГО ОТОПЛЕНІЯ“

и „ВЫСТИЛКА ПОЛОВЪ МЕТЛАХСКИМИ ПЛИТКАМИ“.

Свѣдѣнія на запросы высылаются по требованію безплатно.

Адресъ: Калуга, Выгонная улица, домъ Ушкова.

Вступая во ВТОРОЙ годъ изданія, редакція журнала приводитъ слѣдующую замѣтку, помѣщенную въ Самарскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ (№ 3, 1 февраля 1908 г.) по поводу № 1 журнала Монастырь.

„МОНАСТЫРЬ“—Иллюстрированный журналъ для православнаго монашества, духовенства и паломниковъ.

Одному изъ Нижегородскихъ жителей пришла счастливая мысль откликнуться печатными строками на коренную потребность русскаго народа въ путешествіяхъ по святымъ мѣстамъ, потребность столь же древнюю, какъ существуетъ христіанская Россія, и освѣщенную примѣромъ столькихъ же вѣковъ, сколько существуютъ на лицѣ земли русскаго св. храма и св. обители. Имя новому журналу „ежемесячный иллюстрированный журналъ МОНАСТЫРЬ“. Редакція журнала предвѣряетъ свой трудъ такими словами: „въ настоящее смутное и крайне тяжелое для нашего отечества время, когда все вокругъ разрушается и гибнетъ, когда религія ослабѣваетъ и люди впадаютъ въ безвѣріе и безбожіе,—всякое доброе слово, сказанное на поддержку православія и религіозно-нравственнаго духа, принесетъ свою пользу, какъ для церкви вообще, такъ и для духа ревнующихъ по благочестію, котораго ждутъ они „яко манны съ неба“, ждутъ съ надеждой, авось раздастся сильное и вдохновенное слово утѣшенія: „Придите ко Миѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою вы“. Судя по тому, что все рѣже и рѣже слышимъ въ печати эти слова Господа, постепенно забывается даже тѣмъ, кто дѣйствительно обремененъ жизнью.—Изданіе разсчитано на избранный лишь кругъ читателей, но не будетъ большой ошибкой сказать, что оно имѣетъ миссіонерское значеніе въ области, такъ называемой внутренней мисіи, поскольку можетъ напомнить многимъ о забытомъ источникѣ утѣшенія.

О томъ, какое первое впечатлѣніе произведетъ новый журналъ на читателей, въ какой степени снѣ отвѣчаетъ религіознымъ потребностямъ отдѣльныхъ лицъ, можно судить по слѣдующимъ отзывамъ частныхъ лицъ, напечатаннымъ въ концѣ книжки по поводу предполагающагося изданія Путеводителя по св. мѣстамъ. „Въ такой книгѣ, какъ Всеобщій Путеводитель по св. мѣстамъ и монастырямъ Россійской Имперіи, простой народъ, да и мы, священники, давно нуждаемся. Идутъ люди въ монастыри на богомолье, спрашиваютъ насъ, куда идти, гдѣ зайти по пути, къ какимъ угодникамъ, а мы не можемъ дать имъ наставленій“. Нужно знакомить нашихъ православныхъ читателей съ Аеономъ, писать другой корреспондентъ изъ свѣтскихъ. Русскіе мало его знаютъ. Я самъ былъ два раза на Аеоноѣ и всегда поражался тѣмъ, что о немъ пишутъ и что тамъ видѣлъ. Дай вамъ „Богъ продолжать многопользныи трудъ такъ, чтобы воспоминаніе о немъ оставалось на многіе годы въ сердцахъ православныхъ людей“.

Руководясь этой послѣдней мыслью, мы полагаемъ, что наиболее умѣстнымъ это изданіе было бы въ бібліотекахъ церковно-приходскихъ школъ. Совершенно простой, доступный едва понимающему грамоту крестьянину—стиль, достаточное количество хорошо исполненныхъ иллюстрацій и, наконецъ, простота и занимательность изложенія могутъ быть ручательствомъ, что новый журналъ быстро привьется въ деревенскихъ бібліотекахъ и будетъ пользоваться любовью крестьянскаго населенія.

Въ наше время, когда такое множество печатныхъ листовъ имѣетъ цѣлью разрушеніе не только дурнаго, но и хорошаго („плевеловъ вмѣстѣ съ пшеницей“), приходится съ чувствомъ глубокой благодарности привѣтствовать тѣхъ людей, которые, изъ древняго уклада русскаго жизни откапываютъ святаго зерна. Душевной теплотой вѣетъ отъ такихъ людей, которые находятъ „потерянную драхму“ тихій свѣтъ распространяютъ ихъ труды,—подобный вечернему сіянію лампы предъ образомъ, и будятъ дорогія воспоминанія религіознаго дѣтства...

Мы обращаемъ вниманіе завѣдующихъ церковными школами на это изданіе. Скромная подписная цѣна—2 рубля съ пересылкой, на полгода 1 руб. 25 коп.—вполнѣ доступна для бѣдной школы и даже для небогатаго крестьянина. Читатели знаютъ, какъ много значить въ изданіи экономическая сторона дѣла и потому сочувствующіе идеѣ журнала подпиской на этотъ журналъ принесутъ пользу не только ближнимъ своимъ, но и вообще дѣлу возсозданія Церкви, обуреваемой со всѣхъ сторонъ въ трудную годину.

Сам. Еп. Влд.

Самарскія Епарх. вѣдомости правильно выразили направленіе журнала, и вступая во второй годъ изданія редакція расширяетъ свою программу, состоящую изъ слѣдующаго:

Статьи по монастырскимъ и духовно-религіознымъ вопросамъ. Значеніе православныхъ обителей среди своего края. Значеніе истиннаго монашества для православія. Историко-бытовые разказы изъ духовно-монастырскаго быта. Описаніе св. мѣстъ и достопримѣчательностей Россійской Имперіи, Аеопа, Палестины и заграничныхъ миссій въ историческомъ и современномъ положеніи. Житія святыхъ. Описаніе житія наиболее прославленныхъ, но не канонизированныхъ св. церковью старцевъ и старицъ. Разказы и преданія о нихъ. Исторія и бытъ Аеопа. Статьи по бібліографіи, церковной исторіи и археологіи и полемицескій отдѣлъ. Религіозно-нравственныя поученія на различныя темы. Разныя свѣдѣнія и указанія путешествующимъ паломникамъ. Статьи о современномъ духовенствѣ. Письма въ редакцію и отвѣты на нихъ. Корреспонденціи изъ различныхъ мѣстъ Россійской Имперіи, Турціи, Аеопа, Палестины, Персіи и Японіи отъ собственныхъ корреспондентовъ.

Журналъ ежегодно вмѣщаетъ въ себя до 80 рисунковъ.

Журналъ выходитъ въ серединѣ мѣсяца отъ 4½ до 6 листовъ печатнаго текста съ иллюстраціями. Въ сентябрѣ будетъ разослана безплатная премія Справочная книжка для православнаго христіанина. Подписная цѣна въ годъ съ пересылкой 2 руб., на полгода 1 руб. 25 коп.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи—Нижній Новгородъ, Малая Покровка, домъ И. М. Машистова.

Редакція не преслѣдуетъ коммерческихъ цѣлей, что при обилии даннаго въ 1908 г. матеріала и низкой подписной платы 2 руб. въ годъ и не возможно надѣется, что Вы не откажетесь распространить среди Вашихъ знакомыхъ программу и цѣли журнала для большаго распространенія живого слова истины.

Совѣтъ редакціи: Редакторъ А. Павловскій, Секретарь В. А. Успенскій.

Члены совѣта: В. С. Барановъ, іер. Іоасафъ, свѣщ. А. Троицкій, В. Ганинъ.

Издатель И. М. Машистовъ.

## Мастерская С. Н. Овчинникова.

Принимаю заказы на церковныя облаченія: архіерейскія, священническія и діаконостскія; изготовляю одежды на св. престолы, завѣсы, и покрывала; ремонтирую старыя церковныя ризницы; исполняю одежды для церковнослужителей; скуфы, камилавки и фуляры къ нимъ.

Цѣны весьма умѣренныя, работа лучшаго качества.

Калуга, Воскресенская улица, противъ церкви Св. Георгія за лавками. Овчинниковъ.

## СО Д Е Р Ж А Н І Е:

- I. Новый годъ и думы.
- II. Воспоминанія сельскаго священника.
- III. Проектъ наказа для епархіальнаго Съезда духовенства.
- IV. Проектъ программы для предстоящаго епархіальнаго пастырскаго собранія.

- V. Къ празднованію юбилея священника села Сажина о. Василія Смирнова.
- VI. На смерть о. Іоанна.
- VII. Перемѣна.
- VIII. Св. Николаевская женская община.
- IX. Официальныя извѣстія по епархіи.
- X. Объявленія.

Калуга. Типо-литографія Губернскаго Правленія.

Отвѣтственный Редакторъ Прот. Дим. Некрасовъ.  
Помощники: { Преподават. М. Покровскій.  
                  { Протоіерей А. Кудрявцевъ.